Capitulo 9

Aula 07 — Analise de mercado
competitivo



Topicos para Discussao

* Avaliacao de Ganhos e Perdas Resultantes de
Politicas Governamentais: Excedentes do
Consumidor e do Produtor

e Eficiéncia do Mercado Competitivo

* Precos Minimos



Topicos para Discussao

e Politica de Precos Minimos e Quotas de
Producao

* Quotas e Impostos de Importacao

* O Impacto de um Imposto ou Subsidio



Excedente do Consumidor e do Produtor

Preco
10

Excedente
do Consumidor S

[ S - Entre 0 e Q, 0s
consumidores Ae B
auferem um ganho liquido
no consumo do bem --
5 F-F=—==-- Excedente do consumidor

Excedente
do Produt

Entre 0 e Q, os produtores
auferem um ganho liquido
na venda do bem--

D Excedente do protutor.

0
‘ Qo\ Quantidade

Consumidor A Consumidor B Consumidor C



Avaliacao de Ganhos e Perdas Resultantes de Politicas Governamentais:
Excedentes do Consumidor e do Produtor

* Para determinar o efeito de bem-estar de uma
politica governamental, podemos medir o

ganho ou a perda nos excedentes do produtor
e do consumidor.

e Efeitos de bem-estar

— Ganhos e perdas causadas pela intervencao do
governo no mercado.



Variacao no Excedente do Consumidor e do Produtor

Preco

/A perda de
excedente do

0 ganho em
excedente do
consumidor.

produtor supera

~

devido a Controle de Precos

Suponha que o governo
imponha um pre¢o maximo de P,
abaixo do preco de mercado P,

Peso Morto
O ganho dos consumidores

A-B

A perda dos produtores é
A+C.

- - - Os triangulos

B + C = peso morto.

Quantidade

|
|
|
|
} |
Q, Q, Q



Efeito do Controle de Precos quando a Demanda é

Preco

V4 .
Inelastica
Se a demanda for suficientemente
inelastica, B pode ser
D Maior A e o consumidor
perda devido ao
controle de precos.

Exemplo:
Controle do prec¢o do
petrdleo e escassez
de gasolina

em 1979

Q, Q‘2 Quantidade



Exemplo: Controle de Precos e Escassez de Gas

Preco
($/mpc)

2,40

2,00

(P )1,00

max

Natural em 1975

O ganho para os consumidores
é o retangulo A menos o triangulo
B, e a perda para os produtores é

a soma do retangulo A
e do triangulo C.

8 2:0 25 30 Quantidade (Tpc)



A Eficiéncia do Mercado Competitivo

* Eficiéncia econdmica: maximizagao dos excedentes agregados dos
consumidores e produtores.

Falhas de Mercado: Situagao em que um mercado competitivo nao
regulado é ineficiente porque os precos falham em prover sinais aos
consumidores e produtores.

* Sob que condi¢cbes um mercado competitivo gera uma alocagao de
recursos ineficiente, ou uma falha de mercado?

1) Externalidades

* Acao de consumidores ou produtores que afetam outros produtores e
consumidores mas que nao € levado em conta pelos precos de
mercado. Custos ou beneficios que nao se refletem no preco de
mercado (p.ex. poluicao)

2)  Falta deinformacao

* A existéncia de informacao imperfeita impede que os consumidores
tomem decisdes que maximizem sua utilidade.



A Eficiéncia do Mercado Competitivo

* Na presenca de falhas de mercado, a
intervencao governamental pode aumentar a
eficiéncia.

* Na auséncia de falhas de mercado, a
intervencao governamental gera uma
ineficiéncia, ou peso morto.



Perda de bem-estar quando um preco é fixado abaixo do preco de
equilibrio

Preco
S
Fixar pre¢o maximo igual a P,
resulta no
peso morto B + C.
=% R
P 7 [

Quantidade



Perda de bem-estar quando um preco é fixado acima do preco de
equilibrio

Um Pmin = P2 (acima do P de
Preco equlibrio) resulta em Q;.
peso morto= B+ C

Quantidade



O Comeércio de Rins Humanos

* A Lei de Transplantes de Org3os, aprovada pelo
Congresso dos EUA em 1984, proibe a venda de
orgaos para transplante.

* Aleilimita a quantidade ofertada (doacodes) a 8.000.

e Qual foi o efeito da lei?
— Oferta: Q° =8.000 + 0,2P

- Se P=520.000, Q =12.000
— Demanda: QP =16.000-0,2P



O Mercado de Rins e os Efeitos da Legislacdo Americana (National Organ
Transplantation Act), de 1984

Peso morto=B +C

A Lei de 1984 torna o

Preco S preco igual a zero.
S
$40.000 | - -——--————-
A perda dos ofertantes
é dada por A +C.
$30.000 D
Se os consumidores
recebessem rins sem
nenhum custo, seu ganho
$20000 ——————————————————— seria dado por A- B
|
|
| Os retangulos Ae D
A | medem o valor total dos
I rins quando a oferta
$10.000 I D é restringida.
|
|
1

0 4.000 8.000 12.000 Quantidade



O Comeércio de Rins Humanos

 Ganho dos receptores:
_A-B=
(8.000)($20.000) - (1/2)(4.000)($20.000) = $120 milhGes.

* Peso morto:
- B+ Cou

S200 milhdes - $120 milhdes = S80 milhdes



O Comeércio de Rins Humanos

e Qutros Custos de Ineficiéncia

1) Os rins nao sao necessariamente alocados aos
individuos para os quais eles tém maior valor.

2) Devido ao excesso de demanda, os rins sao
frequentemente racionados, e seu preco pode
atingir o nivel de equilibrio de $40.000. Boa parte do
valor dos rins €, assim, capturada pelos hospitais.



O Comeércio de Rins Humanos

 Argumentos em favor da proibicao da venda
de orgaos:

1) Existéncia de informacao imperfeita sobre
a saude do doador. Mas tal problema pode ser

parcialmente superado através da realizacao
de exames.

2)Alocacao dos rins de acordo com a disposicao
a pagar pode ser injusta

* A manutencao do preco abaixo do nivel de equilibrio
cria excessos de demanda

« Orgdos versus substitutos artificiais



Precos Minimos

* Algumas vezes, a politica governamental visa
manter os precos acima do nivel de equilibrio
de mercado.

* |nvestigaremos essa questao através de dois
exemplos: um preco minimo para
determinado produto e o salario minimo.



Precos Minimos

Se os produtores produzirem
Preco Q, a idad )
,» a quantidade Q,- Q;
nao sera vendida.

A variacao no excedente
do produtor é
A- C-D. E possivel
gue o bem-estar dos
produtores caia em
relagao a situacao
original.

min

Q'3 Q, Q'2 Quantidade



min

O Salario Minimo

As empresas sao obrigadas a pagar

pelo menos w, ;.. Isso

resulta em desemprego.

O peso morto é dado

pelos triangulos
BeC.




Quotas e Impostos de Importacao

* Muitos paises utilizam quotas de importacao e
impostos para manter o preco domeéstico de
um produto acima dos niveis mundiais.



Quotas ou Tarifas de Importacao para eliminar Importacoes

Preco

Em um mercado livre, o
pre¢o doméstico é igual ao
pre¢co mundial P,

S

Eliminando as importagoes,
0 pre¢o aumenta para
P,. O ganho dos produtores é
representado pela area A.
A perda dos consumidores
éA+B+C.
Logo, o peso morto é
B +C.

Qual seria a tarifa
necessaria para

I
|
|
I
|
I Importacoas obter esse
- LA resultado?

|
|
Qs Q, Qp Quantidade



Quotas ou Tarifas de Importacao

A elevag¢do do preco, de Pw para P¥, (caso geral)

pode ser obtida via quotas ou
tarifas, T.

A area A representa o ganho dos
produtores domésticos.

A perda dos consumidores é dada
porA+B+C+D.

No caso de uma tarifa, o governo
aufere uma receita igual a D, de
modo que a perda liquida para o
pais é B + C.

No caso de uma quota, a area D
torna-se parte dos lucros dos
produtores estrangeiros, e a perda
liguida para o pais passaaser B+ C +
D.

Price

P*

o
I w

Preco

/

‘= Quota »7
1 ]

o

» Q:

(‘? ."." - Q d

Quantity



Impacto de um Imposto ou de um Subsidio

* A carga fiscal de um imposto (ou o beneficio
de um subsidio) recai parcialmente sobre o
consumidor e parcialmente sobre o produtor.

* Consideraremos um imposto especifico, ou
seja, uma determinada quantia em dinheiro
cobrada por unidade vendida.



Incidencia de um Imposto Especinco gera carga
tributaria para produtores e consumidores

Preco

P, é o prego (incluindo
o imposto) pago pelos
compradores. P é o preco
que os vendedores recebem,
com lucro liquido. A carga fiscal
é repartida igualmente.

—————————— _ Os compradores perdem
\ P
S A A + B, os vendedores perdem
N D + C e o governo arrecada
_____ P R A +D. O peso morto
D éB+C.
£

D

Quantidade

L
o



Incidéncia de um Imposto Especifico

* Quatro condicoes que devem ser satisfeitas apos a
implementacao do imposto:

1) A quantidade vendida e P, devem estar situados
sobre a curva de demanda: Q° = Q°(P,)

2) A quantidade vendida e P; devem estar situados
sobre a curva de oferta: Q> = Q>(P)

3) QD=QS

4) P, - P.=imposto



O Impacto de um Imposto depende das Elasticidades de Oferta
e de Demanda — Imposto sobre Produtor

Preco Preco S’'|S
|
|
Py /
|
I
Py
P N .
Ps I
te
I D
|
I !

=

Q Q Quantidade Q, Q, Quantidade




O Impacto de um Imposto depende das
Elasticidades de Oferta e de Demanda

Preco

|
I
I
I ,

Q Q Quantidade Q, Q, Quantidade



O Impacto de um Imposto ou Subsidio

* Transferéncia

- E/(Es-E,)
— Por exemplo, quando a demanda é totalmente

inelastica (E, = 0), a transferéncia éigualale
todo o imposto recai sobre o consumidor.



Os Efeitos de um Imposto ou Subsidio

 Um subsidio pode ser analisado da mesma
forma que um imposto.

* Pode ser interpretado como um imposto
negativo.

* O preco recebido pelo vendedor excede o
preco pago pelo comprador.



Preco

0
|
I
|
|
[
I
[
[
|
|
I
[
I
I

Subsidio

Com o subsidio (s), o preco de

venda P, fica abaixo do prego

subsidiado P., de modo que:
s=P.-P,

S

Como no caso do imposto,
——————————————— o beneficio de um
subsidio é dividido

>~ S entre compradores

e vendedores, dependendo
_________ das elasticidades de
oferta e demanda.

D

Q, Q, Quantidade



Subsidio

* O beneficio do subsidio depende da relacao
Ed/ES'
— Se a magnitude de E/E. for pequena, o beneficio
recai principalmente sobre o consumidor.

— Se a magnitude de E/E. for grande, é o produtor
o0 maior beneficiado.



O Imposto sobre a Gasolina

* Medicao do Impacto de um Imposto de 50
Centavos sobre a Gasolina
— E, de medio prazo da demanda =-0,5
QP =150 - 50P
- E,daoferta=0,4
QS = 60 + 40P

- Q°=QP ao preco de S1 e quantidade de 100
bilhdes de galdes por ano (bg/ano)



O Imposto sobre a Gasolina

e Com um imposto de 50 centavos
- Q,=150-50P, =60 + 40P, = Qg
— 150 - 50(Ps+ 0,50) = 60 + 40P
- P.=0,72
- P,=0,5+F;
- P, =%1,22
- Q=150-(50)(1,22) = 89 bg/ano
- Qdiminuiem 11%



Impacto de um Imposto de S 0,50 sobre a

Preco

(8 por 4 50
galao

P,=1,22 |- --
P,=1,00 | - -

gasolina
D S

Perda do excedente
do consumidor

A arrecadag¢ao anual do
imposto é 0,50(89)
ou $44,5 bilhdes. O comprador
paga 22 centavos do imposto, e
o produtor paga 28 centavos.

Perda do excedente
do produtor

} } Quantidade (bilhoes
50 60 89100 150 de galées por ano



Impacto de um Imposto de S 0,50 sobre a

gasolina
D S
Preco
($ por 4 59
galao) Perda do excedente
do consumidor
P,=122 F----------
A
Po =1,00 F-——--—— - L Peso morto = $2,75 bilhdes/ano
t=0,
Po=072 - - e e e e e = Perda do excedente
s do produtor
0,50
1 Quantidade (bilhodes

0 50 60 89100 150 de galdes por ano)



